

# 让微信平台为公共管理助力



■ 陈实

作为新通讯技术，微信不仅可以实现信息的秒传播、秒抵达，而且可以通过手持移动端，将文字、图像等信息方便传播给特定对象和对象群。并且，微信成本相对低廉。因此，微信在方便个人之间交流的同时，也为城市管理和公共服务开辟了新渠道。

利用微信这一新通讯技术，三亚市建立起便捷、顺畅的决策新平台——“天涯工作群”。借助工作群，三亚决策层得以在春节期间第一时间部署解决相关问题，从容应对黄金周“大考”，被诸多权威机构、媒体以及市民游客点赞。(2月27日《海南日报》)

最近一段时间，微信可以说是越来越火，越来越得到人们的关注和欢迎。不仅微信拜年、微信红包广受热捧，微信也开始成为政府决策、城市管理和服务的新通道。像三亚市一样，开通微信工作群的地方、部门和企事业单位越来越多，既有助于集思广益，又能够提高工作效率。

微信之所以如此受欢迎，这是因为，作为新通讯技术，它具有传播速度快、传

播方式多样、传播对象明确和使用成本低廉等特点。微信不仅可以消除人与人之间的空间距离，实现信息的秒传播、秒抵达，而且直接与手机等手持移动端联系，文字、图像等信息可以方便地传播给特定对象和对象群。此外，建设、维护微信平台和参与其中都没有多高的技术要求，成本相对低廉。因此，微信在方便个人之间交流的同时，也为城市管理和公共服务开辟了新渠道。

借助微信平台，政府一方面可以汇集各方信息，提升获知信息的实时性、全面性和准确性，有助于在最短时间掌握情况、解决问题，另一方面能够及时发布信息，与特定人群直接交流，方

便征求意见，展开讨论，有助于提高决策的针对性、可行性和科学性。对群众来说同样如此，了解信息更方便了，反映问题、建言献策也可以更及时、便捷。

从当前的情况看，有的干部对微信等新通讯技术在认识和使用上还存在误区，如一味排斥、服务对象不明确、利用程度偏低、推广效果不佳等。这需要更新理念、创新手段、加强研究、多做宣传，以便充分发挥其优势，造福于民。同时，我们也要认识到，微信平台只是众多交流工具中的一种，也有局限性，需要加强引导和管理，切不能对其过度依赖。



## 停车乱收费 还要乱到何时？

■ 袁锋

日前，笔者在海口海德路某小区门前停车，一名保安上前索要5元停车费，并称涨价理由是“过年了”，且不说此处收取停车费是否经过审批，单这“理直气壮”的涨价理由就颇为滑稽。不断质疑声中，我省一些地方停车收费乱象不但未见收敛，反而愈演愈烈。我们不禁要问：这种乱象还要乱到何时？

在我省一些城区，画根线甚至没任何设施就敢收停车费的地方着实不少，有的停车位不见保安人影，开走时却有人出来收钱，发票要么没有，要么是假发票或范围不对。这些收费停车场真是假，有没有通过正规审批，消费者搞不明白，较真的话又耗不起时间，只好屡屡花钱买路，吃哑巴亏。三五元钱虽然不多，但事情的核心不在于收费多少，而在于停车场是不是假冒，费用该不该收取。若是假冒停车场，已属非法，又与招摇撞骗何异。事实上，在国家发改委通报的今年1月全国价格举报情况中，停车收费为最热举报领域，足见这已经不是件小事。

这些“随心所欲”的停车收费显得极不规范，贻笑大方，也与“国际旅游岛”的定位格格不入。其实，我省有关部门和一些市县也出台了相关规定，明确禁止单位或者个人擅自占用道路、公共场所划定临时停车场或者停车泊位，明确要求不具有停车场相应场地、设施和管理人员的地方不得收停车费。然而，现实是私设停车场成了不法之徒的生财之道，动摇着百姓对政府管理能力和行政能力的信心。这样的社会毒瘤早就该予以铲除了。

治理停车乱收费，相关部门不能袖手旁观。有关规定称对私设停车场由公安机关交通管理部门责令限期整改、拆除相关停车设施，处以罚款，相关部门就必须负起职责，不能尸位素餐。有省政协委员指出，非法停车收费现象背后有黑社会和幕后利益人员操控。若果真如此，更需要有关部门果断出手，彻查到底，斩断黑色利益链条，消除权力寻租空间，将胆大妄为者绳之以法。百姓利益无小事，海南，不能让非法停车收费继续糊弄下去。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrbl@163.com

## 忏悔入耳 警示人心

### 新华时评

■ 李志勇 郑亦真

中央纪委监察部网站最近推出大型专题栏目《忏悔录》，选取典型违纪违法案件，通过违纪违法者的心灵忏悔，给党员干部以警醒：党纪国法不是儿戏，千万不可存有侥幸心理，违反法纪者终究会受到应有的惩处。

党的十八大以来，反腐工作取得令人瞩目的成果，社会风气为之一振。但同时也要看到，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂。腐败现象在一些领域易发、多发，腐败分子贪腐胃口之

大、数额之巨、时间之长、情节之恶劣，都触目惊心。在这一背景下，创新反腐倡廉的宣教方式至关重要，推出《忏悔录》正是适应反腐倡廉新形势的新举措。

2015年1月，十八届中央纪委第五次全会指出，要深入剖析十八大以来查处的典型案例，用好用活反面教材，发挥警示、震慑和教育作用。违纪违法官员的忏悔告白作为反腐倡廉素材，以前也出现过，但运用互联网传播的新形式，传播范围更广，影响力更大。这既能加强反面教材预防腐败的警示教育作用，也能防止一些反腐倡廉“走形式”。

从忏悔中可以看出，违法违纪官员最初也都有过“廉洁岁月”，但是面对利益诱惑，在缺乏有效监管的情况下，操守

逐渐被贪欲烧光，走上了害国害民害己的不归路。贪官对于党纪国法这根底线的重要性认识不到位，心中存在侥幸心理，被眼前的纸醉金迷、前呼后拥、风光无限所诱惑，最后落得一个身败名裂的下场，纵使悔入骨髓，也是为时晚矣。

将违法违纪官员的腐化过程、腐败手段通过《忏悔录》的网络传播方式公之于众，也有利于反腐工作走出神秘，有利于群众监督在反腐斗争中发挥更大的支持作用。当来自社会的监督力量不断增强，那些隐蔽的贪腐手段也将无处遁形。反腐倡廉作为反腐工作前哨，就是要不断以新方法适应新形势，以新方法促成新成果，为全面从严治党提供有力支持。

步战果。

②中国青年报：国家统计局在21个省区市开展的民意调查显示，87.3%的群众认为不正之风和腐败问题与以往相比有好转，77.1%的群众认为查处领导干部违纪违法案件有力度。这是全面从严治党的显著成效。

从忏悔中可以看出，违法违纪官员最初也都有过“廉洁岁月”，但是面对利益诱惑，在缺乏有效监管的情况下，操守

不到的好处。

③新京报：有位老乡今年过完年与别人拼车返京，最后相互之间却因为油费分担问题引发纠纷，给自己的旅途添堵。凡事预则立，不预则废。拼车双方均要有风险防范意识，事先最好签订书面协议，明确车主和搭乘者的权利义务关系。

从忏悔中可以看出，违法违纪官员最初也都有过“廉洁岁月”，但是面对利益诱惑，在缺乏有效监管的情况下，操守



### 图说事

## 网售彩票乱象出

据报道，互联网彩票行业再掀监管风暴。2月28日，淘宝彩票、QQ彩票、网易彩票等互联网售彩平台相继宣布暂停全部或部分体彩的销售。

一方面是互联网彩票的规模越来越大，去年已达850亿元，占市场份额两成以上；另一方面，互联网彩票存在种种乱象，如擅自利用网络销售彩票，未成年人购彩难监控，彩金来源合法性难核实以及售彩平台“坐私庄”等问题。这些问题解决不好，彩票市场秩序

就会遭到破坏，彩民利益就会受到侵犯。对此，既要进行整顿，依法追责，另一方面也要完善制度，提升监管科学化水平。只有惩防并举，才能让网络彩票销售网空可钻、回归正途。

网售彩票乱象出，  
违规销售把利图。  
依法整顿护秩序，  
惩防并举归正途。

(文/饶思锐 图/王铎)

## 海南新闻 综合

值班主任：黄畅学 主编：张成林 美编：孙发强

## 海口公示春季中小学校收费项目 严禁违规乱收费行为

本报海口3月1日讯(记者李佳飞)海口中小学生春季开学在即，近日，海口市教育局、物价局、财政局联合发出通知，公示了2015年春季中小学校收费项目和标准，并明确规定严禁各类乱收费行为。

根据规定，现已对在校就读的义务教育阶段中小学生免除杂费；全部免除课本费、信息费、作业本费；义务教育阶段的住宿费，按有关文件规定执行；进城务工就业的农民工子女接受义务教育的收费与当地学生一视同仁。高中学校的学费、住宿费，按有关规定执行，已交择校费的学生免交学费。中学收费标准必须使用省财税厅统

一印制的《海南省政府非税收入一般缴款书》的票据，实行“收支两条线”管理，按照同级财政部门规定及时上缴财政专户，并纳入预算管理。

在校中小学生每年进行一次常规物理检查，义务教育阶段中小学生常规物理检查(含健康档案建立与管理)收费10元/人·次。小学、初中新生结核菌素试验到符合规定的医疗机构内检查，经费支付标准为5元/人·次。寄宿制学生必要时到符合规定的医疗机构检查谷丙转氨酶、胆红素，费用标准执行《海南省医疗服务价格》。公办义务教育阶段学校学生体检费用及小学、初

中新生结核菌素试验费用纳入学校公用经费开支，体检结束后，学校按实际体检人数统一支付给体检机构。民办学校学生体检费用在学生学费或管理费中支付，不得向学生另行收取，体检结束后，由学校根据实际体检人数组付给体检机构。

相关部门要求，各中小学校坚决禁止擅自提高收费标准或收取规定收费标准以外的任何费用。举报电话：海口市物价局12358，海口市教育局68724590，秀英区教育局68661609，龙华区教育局66568640，琼山区教育局65882232，美兰区教育局65369421。

2015年春季学期海口市中小学校收费项目和标准表(单位:元/学期·生)			
项目	类别标准		
高 中 学 费	学校类别	海口一中 海南侨中 海口实验中学 琼山中学	海口二中、海口四中、海口十四中、长流中学、海港学校、琼山侨中、灵山中学
收费标准	420	350	350
<b>住 宿 费</b>			
海口市第一职业中学： 公寓楼：300，普通楼房：250			
府城中学社会化学学生公寓：300(10人住) 永兴中学社会化学学生公寓：250			
海南侨中高中社会化学学生公寓：330(10人住),410(8人住),460(6人住),1000(4人住) 海南华侨初级中学社会化学学生公寓：360(8人住)300(10人住)			
海口实验中学高中部社会化学学生公寓：410(8人住) 海口实验中学初中部社会化学学生公寓：360(8人住)			
海口市一中社会化学学生公寓：410(8人住),330(10人住) 海口市四中高中社会化学学生公寓：410(8人住)			
海口市海港学校社会化学学生公寓：270(10人住) 琼山中学高中社会化学学生公寓：410(8人住)			
琼山中学初中部社会化学学生公寓：300(10人住) 海口旅游职业学校社会化学学生公寓：410(8人住)			

## 坚决同一切违法犯罪行为作斗争

◀上接A01版

会议提出要切实加强公共安全管理，不断增强人民群众的安全感，要以云计算、大数据为核心，推动公安信息化建设再上新台阶，要积极推进公安改革，努力破解阻碍海南公安工作跨越发展的重大难题。

省公安厅对当前重点工作进行了部署。一是抓紧做好博鳌亚洲论坛年会安保各项准备工作，从严从细从实部署，狠抓各项工作措施落实；二是全力做好全国两会安保工作；要突出工作重点，保持严打高压态势，加强检查督导；三是扎实做好元宵节安保工作，努力为全省人民欢度元宵佳节创造良好的社会治安环境。并决定将公安机关“铁拳禁赌扫黄”专项行动时间延长至2015年年底。

据了解，2014年全省八类主要刑事案件同比下降5.4%，现行命案同比下降了26.6%。

## 潮涌琼州唱大风

农业引入电商平台，出台政策引导支持推进农业品牌化、产业化、基地化，在大灾之年继续领跑全国；

开展集中解决问题月活动，为重点工业项目保驾护航，规模以上工业增加值增速位居全国前列；

相继出台发展服务业政策措施，去年安排财政资金2.85亿元，支持324个重点项目和重点产业，最终实现服务业挑起海南经济半壁江山，占全省GDP的比重达51.9%，创历史新高。在中改院海南研究所所长夏峰看来，这是“海南经济发展的历史性拐点”。

我们以新思维狠抓项目建设——

西环高铁、田字型高速公路、昌江核电、红岭水库等一批关键性工程，为海南长远发展打基础、筑根基。

我们以新思维审视发展方式——

秉持“亩产效益论英雄”的发展观，重点发力绿色产业、低碳产品、循环产业。海南生态软件园领衔软件和信息技术服务业较快增长，乡村旅游、邮轮游艇等新业态加快发展。

2014年，海南走在中国经济新常态的方阵中，经济发展同样经历速度、方式和动力之变。如何应对新常态？如何实现新发展？海南从省情实际出发，迅速谋篇布局，以新思维应对新挑战，以新作为谋划新发展，做了一篇尤为不易而不失精彩的经济文章。

GDP站上3500亿元，增长8.5%，地方公共财政收入555亿元，增长15.5%……

“实现中华民族伟大复兴中国梦”的目标风驰电掣。

东风正劲，潮涌云扬。接过历史的接力棒，900万琼岛儿女勠力同心，奋发图强，义无反顾扛起“四个全面”战略布局的海南担当！

三个转变下的新常态新作为

2014年，走在中国经济新常态的方阵中，海南从省情实际出发，以新思维应对新挑战，以新作为谋划新发展，做了一篇精彩的经济文章

看似不起眼的榔榔，去年11月间突然成为海南农业新星。

一群“80后”、“90后”，不足半年创造产值高达1亿多元！

一个传统产业，卸掉“烟熏妆”，追求绿色转型，实现了身价倍增；一个新兴产业，在海南生态软件园开发手机游戏和网络游戏，写就了一部财富传奇。

这些故事发生在中国经济步入新常态的大格局下，是对海南三次产业甚至各个产业内部提质增效的生动演绎。

2014年，海南走在中国经济新常态的方阵中，经济发展同样经历速度、方式和动力之变。如何应对新常态？如何实现新发展？海南从省情实际出发，迅速谋篇布局，以新思维应对新挑战，以新作为谋划新发展，做了一篇尤为不易而不失精彩的经济文章。

我们以新思维调整产业结构——

全省经济呈现快于全国、高于全国、好于全国的良好发展态势，出现了不少新的亮点。

面对一连串飘红的数据，面对一份份喜人的捷报，回首往事，我们感触良多。

这是琼岛人民在两次遭遇强台风重创的艰难情势下取得的战果；这是在供用电形势严重缺口、房地产业深度调整、经济下行压力持续加大的严峻形势下勇夺的佳绩；这是全岛人民用实干双手和辛勤汗水浇筑的结晶，来之不易。

艰难困苦，玉汝于成。2014年的海南答卷，尤为可贵！

两次大灾应对的执政追求

人民至上，是一种情怀、一种理念、一种对历史和人民高度负责的政绩观。改善民生，守护生态，海南永不止步

羊年除夕，文昌市翁田镇内六村，一副副“家和万事兴”春联，映红了一张张喜庆的脸。那一刻，人们深深体味到“家”的温暖和幸福。

然而他们的家，在一场大灾中没了。

历史必将铭记这一年，2014年7月18日和

9月16日，超强台风“威马逊”和强台风“海鸥”先后登陆海南